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TITOLO: EQUAZIONI DI PRIMO GRADO FRAZIONARIE 

 

CONTENUTI 

 

Definire un’equazione frazionaria 
 

MATERIALE 

DIDATTICO 
Testo: studiare il contenuto del documento 

Video: https://www.youtube.com/watch?v=J-hJaKzLMfk  

Cosa impariamo a 
fare 

 
Risolvere un’equazione di primo grado frazionaria 

                               ISTRUZIONI PER LO STUDIO A CASA 

1.  Leggere il testo e svolgere gli esercizi assegnati presenti in fondo all’unità. 

 
 

VERIFICA/CONSEGNA 

Scadenza: Inviare a  
COGNOME documento Google 
oppure 
COGNOME_FOTO.jpg 
Indica nell’OGGETTO della mail il COGNOME. 
Scadenza: 15 giorni 
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Equazioni di primo grado frazionarie  
La risoluzione di un'equazione frazionaria 

Affrontiamo ora il problema della risoluzione delle equazioni di primo grado frazionarie, cioè 
delle equazioni che presentano l'incognita in qualche denominatore e che si possono 
ricondurre alla forma a x = b. Discutiamo insieme un esempio. 
 
 
ESEMPIO 1:      
Consideriamo la seguente equazione frazionaria:  

1

𝑥 − 1
+

1

𝑥 + 1
=

2

𝑥ଶ − 1
 

 
Osserviamo anzitutto che non potranno appartenere al dominio dell'equazione i numeri che 
rendono nullo qualche denominatore. In altre parole: le soluzioni devono soddisfare le 
condizioni di esistenza (C.E.) delle frazioni algebriche che compaiono nell'equazione.  
Per porre le C.E. scomponiamo i denominatori.  

1

𝑥 − 1
+

1

𝑥 + 1
=

2

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
 

 
 
Si riconosce ora chiaramente che le condizioni di esistenza sono le seguenti:  
 

C.E. 𝑥 ≠ 1 ∧ 𝑥 ≠ −1 
 
La strategia fondamentale per risolvere un'equazione frazionaria è quella di ricondurla a 
un'equazione intera, moltiplicando i due membri dell'equazione per il minimo comune 
multiplo dei denominatori. Tale passaggio è lecito perché abbiamo posto le C.E.: infatti il 
secondo principio di equivalenza richiede che l'espressione per cui si moltiplicano i due 
membri di un'equazione si mantenga sempre diversa da zero.  

ଵ

௫ିଵ
+

ଵ

௫ାଵ
=

ଶ

௫మିଵ
      Il m.c.m. dei denominatori è (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) 

 
 

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ⋅ ቀ
ଵ

௫ିଵ
+

ଵ

௫ାଵ
ቁ = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

ଶ

௫మିଵ
       Moltiplicando i due membri per il m.c.m. 

 
 
(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ⋅

ଵ

௫ିଵ
+ (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

ଵ

௫ାଵ
= (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ⋅

ଶ

௫మିଵ
     Proprietà distributiva  

 
(𝑥 + 1) + (𝑥 − 1) = 2 
 
2𝑥 = 2 ⇒ 𝑥 = 1 
 
Abbiamo trovato come soluzione dell’equazione il valore x = 1; tuttavia x = 1 non soddisfa 
le C.E. (annulla il denominatore della prima frazione algebrica), quindi non è soluzione 
dell'equazione data: dobbiamo concludere che l'equazione originaria è impossibile. 
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ESEMPIO 2 
 
Risolviamo l'equazione:  
 

1

𝑥ଶ − 4
−

2

𝑥 + 2
=

3

𝑥 − 2
 

 
 
► 1° passo. Scomponendo i denominatori dell'equazione, riscriviamo l'equazione nella 
forma: 

1

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
−

2

𝑥 + 2
=

3

𝑥 − 2
 

 
Poniamo le condizioni di esistenza.  
 

C.E.: 𝑥 ≠ 2 ∧ 𝑥 ≠ −2 
 
 
► 2° passo. II m.c.m. dei denominatori è  (𝑥 − 2)(𝑥 + 2). 
 

1

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
−

2

𝑥 + 2
=

3

𝑥 − 2
 

 

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
1

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
− (𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

2

𝑥 + 2
= (𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

3

𝑥 − 2
 

 
1 − 2(𝑥 − 2) = 3(𝑥 + 2) 

 
1 − 2𝑥 + 4 = 3𝑥 + 6 

 
−2𝑥 − 3𝑥 = 6 − 1 − 4 

 

−5𝑥 = 1 ⇒ 𝑥 = −
1

5
 

 
 

►3° passo. La soluzione trovata, 𝑥 = −
ଵ

ହ
 soddisfa le condizioni di esistenza 

dell'equazione, quindi è accettabile.  

 

𝑥 = −
1

5
 

 
 
 
 
 



Progetti finanziati da                                                  SERVIZIO CORREGIONALI ALL’ESTERO 
                                                                            E INTEGRAZIONE DEGLI IMMIGRATI 

         

ESEMPIO 3 
 
Risolviamo l’equazione: 
 

1

𝑥ଶ − 2𝑥
−

2

𝑥ଶ − 4
=

1

𝑥ଶ + 2𝑥
 

 
1° passo. Scomponiamo anzitutto i denominatori; l’equazione si riscrive nella forma: 

1

𝑥(𝑥 − 2)
−

2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
=

1

𝑥(𝑥 + 2)
 

 
Poniamo le condizioni di esistenza: 

C.E. 𝑥 ≠ 0 ∧ 𝑥 ≠ 2 ∧ 𝑥 ≠ −2 
 
2° passo. II m.c.m. dei denominatori è 𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 
 

1

𝑥(𝑥 − 2)
−

2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
=

1

𝑥(𝑥 + 2)
 

 

𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
1

𝑥(𝑥 − 2)
− 𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
= 𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

1

𝑥(𝑥 + 2)
 

 
(𝑥 + 2) − 2𝑥 = (𝑥 − 2) ⇒ 𝑥 + 2 − 2𝑥 = 𝑥 − 2 

 

−2𝑥 = −4 ⇒ 𝑥 =
−4

−2
= +2  

 
3° passo. La soluzione 𝑥 = 2  che abbiamo trovato non soddisfa le C.E., quindi è da scartare. 

L'equazione assegnata è impossibile.  
 
 
Riflettere 
Un'equazione di primo grado frazionaria può risultare impossibile per due motivi:  
a. perché l'equazione intera cui ci si riconduce è impossibile;  
b. perché la soluzione dell'equazione intera cui ci si riconduce non è accettabile. 
 
 
SINTESI  
Procedimento per risolvere un'equazione frazionaria  
1° passo: si determinano le condizioni di esistenza (C.E.) delle frazioni algebriche che 
compaiono nell'equazione; 

2° passo: ci si riconduce a un'equazione intera, moltiplicando i due membri 
dell'equazione per il minimo comune denominatore e si risolve l'equazione così 
ottenuta;  

3° passo: si confrontano le soluzioni trovate con le condizioni di esistenza e si 
scartano le eventuali soluzioni che non soddisfano tali condizioni.  
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Risolvere i seguenti esercizi. 
 

 
ଵ

௫ିଵ
=

ଷ

௫మିଵ
−

ଶ

௫ାଵ
                                               ቂସ

ଷ
ቃ 

 

 
ଵ

௫మିଶ௫
+

ଵ

௫మିସ௫ାସ
=

ଶ

௫యିସ௫మାସ௫
                                     [Impossibile] 

 

 
ଵ

ଵି௫
−

ଷ

௫మିଵ
=

ଶ

௫ାଵ
                                                        ቂ−

ଶ

ଷ
ቃ 

 

 
ଵ

ଶ௫ିଶ
−

ଵ

ଷ௫ାଷ
=

ଵ

ଵି௫మ
                                                    [−11]    

 

 
ଵ

௫ିଶ
−

ଵ

௫
−

ଵ

௫ାଶ
= −

௫

௫మିସ
                                             [−1] 

 

 
ଵ

௫మିଷ௫
−

௫

௫మି଺௫ାଽ
=

ଵ

ଷି௫
                                               ቂ−

3

2
ቃ 

 

 
ଵ

௫మିସ௫ାସ
+

௫

௫మା௫ି଺
=

ଵ

௫ାଷ
                                            ቂଵ

ଷ
ቃ        

 

 
ଶ

௫మାହ௫ି଺
−

ଵ

௫మିଵ
=

ଵ

௫మିଷ௫ିସ
                                        ቂଶଶ

ଵଷ
ቃ    

 
 

 
ଵ

௫మିଵ
+

ଵ

௫మିହ௫ି଺
=

ଶ

௫మାଷ௫ିସ
                                     ቂଵ଺

ଵଵ
ቃ 

 
 

 
௫

௫మି଺௫ାଽ
−

ଵ

௫మିଽ
=

ଵ

௫ାଷ
                                            ቂଷ

ସ
ቃ 

 
 
 


